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Αθήνα, σήµερα στις 5 Φεβρουαρίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.  

Πριν εισέλθουµε στις επίκαιρες ερωτήσεις, επιτρέψτε µου να
ανακοινώσω τις παρακάτω αιτήσεις άδειας απουσίας Βουλευτών
στο εξωτερικό: 

Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας για προσωπικούς λόγους στη Μεγάλη Βρετανία
από τις 6 Φεβρουαρίου 2018 έως τις 8 Φεβρουαρίου 2018. 

Η Βουλευτής κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 5 Φεβρουαρίου 2018
έως τις 6 Φεβρουαρίου 2018. 

Ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό από τις 7 Φεβρουαρίου 2018 έως τις 9
Φεβρουαρίου 2018. 

Ο Βουλευτής κ. Ελευθέριος Αυγενάκης ζητεί άδεια ολιγοήµε-
ρης απουσίας στο εξωτερικό από τις 7 Φεβρουαρίου 2018 έως
τις 8 Φεβρουαρίου 2018. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η δεύτερη µε αριθµό 948/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Εξέ-
λιξη και ολοκλήρωση της διαδικασίας αποπληρωµής των
ληξιπρόθεσµων οφειλών του δηµοσίου προς ιδιώτες», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµι-
κών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η τέταρτη µε αριθµό 953/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα των φοιτητικών
εστιών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου,
επειδή θα είναι οµιλητής στο Περιφερειακό Συνέδριο στην
Πάτρα.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 949/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση

δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Επικρατείας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Νίκης Κεραµέως προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η βία και η ανοµία
στα τριτοβάθµια ιδρύµατα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κων-
σταντίνου Γαβρόγλου, επειδή θα είναι οµιλητής στο Περιφερει-
ακό Συνέδριο στην Πάτρα.

Η πρώτη µε αριθµό 180/5-10-2017 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Πλήρωση κενών θέσεων
εκπαιδευτικού προσωπικού στο Τµήµα Οινολογίας και Τροφίµων
Δράµας του ΤΕΙ Δράµας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κων-
σταντίνου Γαβρόγλου, επειδή θα είναι οµιλητής στο Περιφερει-
ακό Συνέδριο στην Πάτρα.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 600/23-10-2017 ερώτηση του κύ-
κλου των αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού Β’ Αθηνών
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας
(Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ίδρυση Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκ-
παίδευσης στο πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου, επειδή θα είναι οµιλη-
τής στο Περιφερειακό Συνέδριο στην Πάτρα.

Η τέταρτη µε αριθµό 880/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Γάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Μέτρα για την οδοντιατρική περίθαλψη παι-
διών µε ειδικές ανάγκες στη νησιωτική χώρα», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου
Πολάκη.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 849/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εικόνα
κατάρρευσης παρουσιάζει το Γενικό Νοσοκοµείο Άρτας», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Παύλου Πολάκη.

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 851/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα ελλείψεων προσωπικού, κτη-
ριακών υποδοµών και εξοπλισµού στο Νοσοκοµείο Αγίου Νικο-
λάου Λασιθίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Η έβδοµη µε αριθµό 772/9-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
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κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: Παιδιατρικό Νοσοκοµείο στη δυτική
Θεσσαλονίκη, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Η όγδοη µε αριθµό 708/2-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την εφαρ-
µογή του clawback σε συµβεβληµένους παρόχους υγείας και
συµβεβληµένους και µη κατασκευαστές, εισαγωγείς, διανοµείς/
προµηθευτές ιατροτεχνολογικών προϊόντων, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου
Πολάκη.

Η ένατη µε αριθµό 754/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα
Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σε οριακή κατά-
σταση οι υποδοµές των δηµόσιων νοσοκοµείων της χώρας», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Η πέµπτη µε αριθµό 453/17-10-2017 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Σύσταση σταθµού ΕΚΑΒ στη Νεάπολη Βοιών του Δήµου
Μονεµβασίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Η δεύτερη µε αριθµό 954/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Να καταβληθούν στους πρώην εργαζό-
µενους της ΑΤΕ όλα όσα τούς οφείλονται», δεν θα συζητηθεί,
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσα-
καλώτου, επειδή θα είναι οµιλητής στο Περιφερειακό Συνέδριο
στην Πάτρα. 

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 879/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Γρηγορίου Στογιαννίδη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Τήρηση του προβλεπόµενου
από τις άδειες λειτουργίας αριθµού θέσεων εργασίας στα κα-
ζίνο», δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικο-
νοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, επειδή θα είναι οµιλητής στο
Περιφερειακό Συνέδριο στην Πάτρα. 

Η τρίτη µε αριθµό 2290/28-12-2017 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να ανανεωθεί
η παραχώρηση χρήσης στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, για να προ-
χωρήσει η συντήρηση και βελτίωση του υφιστάµενου Δικαστικού
Μεγάρου Ηρακλείου (κτήριο πρωτοδικείου/κτήριο ειρηνοδι-
κείου)», δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικο-
νοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, επειδή θα είναι οµιλητής στο
Περιφερειακό Συνέδριο στην Πάτρα. 

Η τρίτη µε αριθµό 942/29-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκα-
νήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Απώλειες αντί ωφέλειας από το τέλος διανυκτέρευσης και τον
αυξηµένο ΦΠΑ στα νησιά», δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος
της Υφυπουργού Οικονοµικών κ. Αικατερίνης Παπανάτσιου. 

Τέλος, η δεύτερη µε αριθµό 895/2-11-2017 ερώτηση του κύ-
κλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δη-
µητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Ανάγκη εξορθολογισµού του αριθµού και του ελαχίστου ποσού
καταβολής των δόσεων φόρου κληρονοµιάς, δωρεών και γονι-
κών παροχών», δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος της Υφυ-
πουργού Οικονοµικών κ. Αικατερίνης Παπανάτσιου.

Υπάρχει σχετική επιστολή από τον Γραµµατέα του Υπουργικού
Συµβουλίου, που βεβαιώνει τις αιτίες των κωλυµάτων. 

Πριν ξεκινήσουµε τη συζήτηση της µίας επίκαιρης ερώτησης
που µένει να συζητηθεί, θα δώσω τον λόγο στον κ. Κυριαζίδη για
ένα λεπτό. 

Κυρία Υπουργέ, παρ’ ότι όσες φορές εγώ τουλάχιστον προ-
εδρεύω είστε παρούσα στην Αίθουσα για τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο του Υπουργείου σας, οφείλω να πω ότι αν συνεχιστεί
αυτό το πράγµα, τη µία από τις δύο θεσµικές λειτουργίες του
Κοινοβουλίου καλύτερα να την καταργήσουµε. Βλέπω ότι ο κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος είναι στα πρόθυρα να µπει σε µονάδα εν-
τατικής θεραπείας και δεν ξέρω και αν θα βρούµε και κρεβάτι!

Βλέπω Υπουργεία, στα οποία υπάρχουν αναπληρωτές Υπουρ-
γοί και Υφυπουργοί. Να δεχθώ ότι ο Υπουργός πήγε στην Πάτρα
για ένα συνέδριο. Το αντιλαµβάνοµαι. Υπάρχει και αναπληρωτής,
υπάρχει και Υφυπουργός. Εσείς είστε και µόνη σας και έρχεστε.

Κύριε Κυριαζίδη, αντιλαµβάνοµαι ότι θέλετε να διαµαρτυρη-
θείτε, γιατί βλέπω ότι είναι επανειληµµένως αναβληθείσα η ερώ-
τησή σας. Δεν βάζω χρόνο, γιατί έχουµε κάποιο πρόβληµα µε το
ρολόι. Όµως, πάρτε για ένα-ενάµισι λεπτό τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, καλώς κάνατε την εισήγηση και σε έναν βαθµό θα

έλεγα ότι ανταποκρίνεται σε ένα κοινό αίτηµα των συναδέλφων
του Κοινοβουλίου.

Πρέπει να σας πω ειλικρινώς ότι προσπαθώ από τα τέλη Ιου-
νίου να πάρω µια απάντηση από την τότε αρµόδιο Αναπληρωτή
Υπουργό Παιδείας. Το τονίζω αυτό, διότι πράγµατι καθ’ ύλην αρ-
µόδιος είναι ο Αναπληρωτής Υπουργός. Άρα θα υπήρχε η δυνα-
τότητα να είναι σήµερα εδώ. Δυστυχώς από τον Ιούνιο προσπα-
θώ µε ερωτήσεις και από τον Οκτώβριο προσπαθώ µε συγκεκρι-
µένες επίκαιρες µήπως και πάρω µια απάντηση.

Πέρασε ένας χρόνος περίπου και βλέπω ξανά σήµερα εδώ την
ίδια τακτική και πρακτική και θα µου επιτρέψετε να πω και να ενι-
σχύσω και να κάνω την αίτηση και παράκληση προς εσάς, επειδή
κάναµε µια προσπάθεια ως Βουλευτές, εν πάση περιπτώσει, η
διαδικασία αυτή να βελτιωθεί, να αλλάξει -και πράγµατι έγινε
αποδεκτή µε την έννοια ότι θα βελτιωθεί το όλο ζήτηµα- τελικά
βλέπω ότι όχι µόνο δεν έχει βελτιωθεί, αλλά ενώ σήµερα δεκαε-
πτά συνάδελφοι κατέθεσαν αντίστοιχες ερωτήσεις, από τις δε-
καεπτά επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθεί µόνο η µία.

Εµένα, βεβαίως, µε ενδιαφέρει το Τµήµα Οινολογίας της Δρά-
µας. Πράγµατι, είχα πάρει µια δέσµευση ότι θα στελεχωνόταν
από πλευράς προσωπικού στο καινούριο εκπαιδευτικό έτος και
γι’ αυτό προσπαθώ από τον Οκτώβριο. Δεν έχω πάρει µια απάν-
τηση. Τουναντίον, βλέπω µια υποστελέχωση του Τµήµατος Οινο-
λογίας βεβαίως και την αποµάκρυνση προσφάτως και του
προέδρου του Τµήµατος Οινολογίας.

Εάν θέλει η Κυβέρνηση να το κλείσει το Τµήµα Οινολογίας,
λέω καθαρά ότι αυτό δεν πρόκειται να συµβεί.

Η Δράµα συντηρείται σ’ ένα βαθµό από τα οινοποιεία της, αν
θέλετε, και η οικονοµία της, αλλά και η κοινωνία από πλευράς
εύρεσης εργασίας. Είναι γνωστά και φηµισµένα τα οινοποιεία της
Δράµας, όπως και το εξαιρετικό κρασί. Δεν θα το επιτρέψουµε. 

Από την άλλη πλευρά θα ήθελα να πω, κυρία Υπουργέ, ότι η
Κυβέρνησή σας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κυριαζίδη, µην
απευθύνεστε τώρα στην κυρία Υπουργό. Σας άφησα να αναπτύ-
ξετε τη θέση σας, αλλά η κυρία Υπουργός ούτε φταίει ούτε είναι
αρµόδια.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε.
Το λέω αυτό µε την έννοια ότι ήταν δέσµευση της Κυβέρνησης

ότι η δηµόσια λογοδοσία θα ήταν ένα από τα πρωτεύοντα ζητή-
µατα που θα υπηρετούσε. Δεν το βλέπω αυτό.

Τουναντίον, αν θέλετε να καταργήσετε τη σχετική διαδικασία,
αυτό δεν θα το επιτρέψουµε και δεν πρέπει να συµβεί, κύριε Πρό-
εδρε. Πράγµατι, όπως το τονίσατε, είναι η µία από τις δύο κοινο-
βουλευτικές διαδικασίες, που τείνει να καταργηθεί, αυτό που
σήµερα συζητούµε εδώ και νοµίζω ότι δεν βαδίζουµε καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, κύριε Κυρια-
ζίδη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Τουναντίον, κύριε Πρόεδρε,
οφείλω να τονίσω, από την άλλη πλευρά, ότι αυτό δεν µπορεί να
συνεχιστεί. Αν θέλετε να µας υποβαθµίσετε, να µας απαξιώσετε
ως Κοινοβούλιο, το Προεδρείο έχει αυτή την ευθύνη. Είδαµε και
προσφάτως στη Μεγάλη Βρετανία τι ακριβώς συνέβη µ’ έναν
Υπουργό, ο οποίος καθυστέρησε επ’ ολίγον, ζήτησε συγγνώµη
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δηµόσια από τους συναδέλφους του και υπέβαλε την παραίτησή
του.

Εδώ υπάρχει πρόκληση, υπάρχει ζήτηµα, υπάρχει πρόβληµα,
κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είναι, βέβαια,

δουλειά του Προεδρείου –το Προεδρείο βρίσκεται σε δύσκολη
θέση- είναι της Διάσκεψης των Προέδρων. Χωρίς να θέλω να
κάνω τον συνήγορο του κ. Βούτση, ο κ. Βούτσης δεν νιώθει ευ-
τυχής µε την κατάσταση αυτή. Έχετε δίκιο, πάντως. Θα δούµε τι
µπορεί να γίνει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν δώσω τον λόγο στη συνά-
δελφο κ. Κατσαβριά - Σιωροπούλου, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα επτά µαθήτριες και µαθητές και δύο συ-
νοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Κορίνθου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε, λοιπόν, στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό
952/30-1-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Βουλευ-
τού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου προς την Υπουργό Του-
ρισµού, µε θέµα: «Ιαµατικά Λουτρά και τουριστική πολιτική για
την Καρδίτσα».

Κυρία συνάδελφε –δεν ξέρω- στη λίµνη Πλαστήρα θέλετε να
τα κάνετε αυτά;

Στη µοναδική ερώτηση που θα συζητηθεί σήµερα θα απαντή-
σει η παρευρισκόµενη Υπουργός Τουρισµού κ. Έλενα Κουντου-
ρά.

Ορίστε, κυρία Κατσαβριά, έχετε τον λόγο. Θα σας αφήσω µε
άνεση να την αναπτύξετε –άλλωστε, µόνο µία ερώτηση θα συζη-
τηθεί- καθώς δεν λειτουργεί το ρολόι και δεν µπορώ να ξεκινήσω
τον χρόνο. Παρακαλώ όµως να µη γίνει κατάχρηση.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, στις βασικές προτεραιότητες της εθνικής µας
τουριστικής στρατηγικής και της τουριστικής ανάπτυξης της πε-
ριφέρειας βρίσκεται η προώθηση θεµατικών µορφών τουρισµού,
όπως ο ιαµατικός τουρισµός και ο τουρισµός υγείας και ευεξίας.
Το σπουδαίο απόθεµα φυσικών πόρων και ιαµατικών πηγών που
διαθέτει η χώρα µας καταγράφει ευοίωνες προοπτικές ανάπτυ-
ξης του θερµαλισµού.

Η έλλειψη τόσο θεσµικού πλαισίου στον ιαµατικό τουρισµό
όσο και χρηµατοδοτήσεων των επιχειρήσεων εκµετάλλευσης των
ιαµατικών πηγών και των υποδοµών τους δεν διευκόλυνε τις
επενδύσεις, ώστε να δηµιουργηθεί ποιοτικό τουριστικό προϊόν
και κατάλληλες υποδοµές και κράτησε µακριά τις επενδύσεις και
την παραγωγή υψηλού επιπέδου θερµαλιστικών υπηρεσιών.

Εδώ και πάρα πολλά χρόνια οι ΟΤΑ Α’ βαθµού, στη δικαιοδο-
σία των οποίων υπήρχαν οι παραπάνω ιαµατικές πηγές και οι επι-
χειρήσεις τους, τις οποίες λειτουργούν µέχρι και σήµερα,
αντιµετωπίζουν ένα σηµαντικό πρόβληµα που είχε σχέση µε την
αναγνώριση των φυσικών πηγών ως ιαµατικών πόρων, την αδει-
οδότηση, την πιστοποίηση του ιαµατικού νερού και την τουρι-
στική του αξιοποίηση.

Είναι σηµαντικό, κυρία Υπουργέ, να δοθεί στους ΟΤΑ Α’ βαθ-
µού η δυνατότητα να διανέµουν το ιαµατικό νερό νόµιµα και µε
κανόνες, ώστε να ανοίξουν οι επενδυτικοί ορίζοντες στον χώρο
του ιαµατικού τουρισµού.

Ο Δήµος Σοφάδων του Νοµού Καρδίτσας διαθέτει πλούσιους
φυσικούς πόρους µε δύο ιαµατικές πηγές σε λειτουργία και
χρήση, τα Λουτρά Σµοκόβου και τα Λουτρά Δρανίστας - Καΐτσας,
που λειτουργούν, αλλά δεν αξιοποιούνται επαρκώς, καθώς και
την πηγή Σουλαντά που αναβλύζει µε εξαιρετικό νερό και παρα-
µένει αναξιοποίητη. 

Με υποστηρικτικές πολιτικές για την αξιοποίηση αυτού του ια-
µατικού πλούτου, σε συνδυασµό µε το εξαιρετικό κλίµα, το φυ-
σικό κάλλος και την πλούσια πολιτιστική και ιστορική παράδοση
της περιοχής, µπορεί να αναδειχθεί ως προορισµός ιαµατικού

τουρισµού τεσσάρων εποχών µε πολλαπλά οφέλη.
Παρά την εξαιρετική ποιότητα των υδάτων των εν λόγω ιαµα-

τικών πηγών, αυτά δεν έχουν ακόµη αναγνωριστεί επίσηµα, γε-
γονός που αποθαρρύνει την πλήρη αξιοποίηση, τον εκσυγχ-
ρονισµό και την επέκταση της υπάρχουσας υποδοµής, τη βελ-
τίωση των συνθηκών λειτουργίας και την αναβάθµιση των παρε-
χόµενων υπηρεσιών τους αλλά και επενδύσεις στην ευρύτερη
περιοχή.

Κυρία Υπουργέ, ο ιαµατικός τουρισµός στον Δήµο Σοφάδων –
και στον Νοµό Καρδίτσας γενικότερα- µπορεί να αποτελέσει
µοχλό οικονοµικής ανάπτυξης µε διάχυση στις τοπικές κοινωνίες,
δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας, νέα επαγγελµατική δρα-
στηριότητα και επιχειρηµατικότητα και νέες πηγές εσόδων σε
συνδυασµό µε άλλες µορφές τουρισµού, αλλά και µε τον πρω-
τογενή τοµέα, τη µεταποίηση και το εµπόριο.

Σας ερωτώ, λοιπόν, σε ποιες ενέργειες σκέφτεστε να προβείτε
για την απλούστευση και επιτάχυνση των διαδικασιών αναγνώ-
ρισης των ιαµατικών πόρων και για την εκµετάλλευσή τους. Τι
χρηµατοδοτήσεις και από ποιες πηγές –εθνικές ή ευρωπαϊκές-
έχει εξασφαλίσει το Υπουργείο για την ενθάρρυνση των επενδύ-
σεων στον ιαµατικό τουρισµό; Τι ύψους είναι; Ποια η στόχευση
του Υπουργείου Τουρισµού και σε ποιους απευθύνεται; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, επίσης, µε τη σχετική άνεση έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, το νοµοθετικό πλαίσιο που αφορούσε τον

τουρισµό υγείας και ιδιαίτερα τον ιαµατικό τουρισµό είχε σοβα-
ρές ελλείψεις και δεν έδινε τη δυνατότητα να αναγνωρισθούν οι
φυσικοί ιαµατικοί πόροι στην Ελλάδα. 

Εποµένως δεν µπορούσαµε να προχωρήσουµε στην ανάπτυξη
και στις επενδύσεις που αφορούν τον ιαµατικό τουρισµό. Χαρα-
κτηριστικά σας αναφέρω ότι το νοµοθετικό καθεστώς, που πα-
ραλάβαµε, απέκλειε ουσιαστικά την ανάπτυξη του ιαµατικού
τουρισµού, επειδή τα εκρέοντα ύδατα των ιαµατικών πηγών θε-
ωρούνταν απόβλητα και λύµατα, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν
να αναγνωριστούν, αλλά φυσικά ούτε και να αδειοδοτηθούν και,
όπως καταλαβαίνετε, να µην µπορεί να προχωρήσει το όποιο
επενδυτικό ενδιαφέρον υπήρχε. 

Εµείς επιλύσαµε νοµοθετικά το χρόνιο αυτό πρόβληµα απο-
χαρακτηρίζοντας τα εκρέοντα ύδατα από λύµατα και απόβλητα
και προσδιορίζοντας τις ευεργετικές ιδιότητες των ιαµατικών
πηγών, έτσι ώστε να µπορούν να αναγνωριστούν και στη συνέ-
χεια να αδειοδοτηθούν. 

Με αυτή τη νοµοθετική ρύθµιση αδειοδοτήθηκε και η πρώτη
στην Ελλάδα ειδική τουριστική υποδοµή µε ιαµατικές υπηρεσίες
τον Μάρτιο του 2017 σε υδροθεραπευτήριο στην Εύβοια, που
έλαβε επιτέλους και το ειδικό σήµα λειτουργίας, ώστε να λει-
τουργεί νόµιµα. 

Ενεργοποιήσαµε την Επιτροπή Προστασίας Ιαµατικών Φυσι-
κών Πόρων, η οποία και προχώρησε στην ταχεία αναγνώριση των
φυσικών πόρων ως ιαµατικών σε όλη την Ελλάδα. Μέχρι στιγµής
έχει αναγνωριστεί πάνω από το 50% των αιτηµάτων και η επι-
τροπή συνεδριάζει σε πολύ τακτά διαστήµατα, ώστε να εγκρίνει
άµεσα τις αιτήσεις που υποβάλλονται, όταν οι φάκελοί τους είναι
πλήρεις.

Προχωρήσαµε στην κατάρτιση των κοινών υπουργικών απο-
φάσεων µε στόχο να υιοθετήσουµε σύγχρονες προδιαγραφές
λειτουργίας των υποδοµών ιαµατικού τουρισµού. Οι δύο κοινές
υπουργικές αποφάσεις ολοκληρώθηκαν. Περιµένουµε τη δηµο-
σίευσή τους στο ΦΕΚ. 

Η πρώτη αφορά συγκεκριµένα στον καθορισµό τεχνικών και
λειτουργικών προδιαγραφών ανέγερσης, µετατροπής και επέ-
κτασης µονάδων ιαµατικής θεραπείας και κέντρων ιαµατικού
τουρισµού, θερµαλισµού και διαδικασίας χορήγησης ειδικού σή-
µατος λειτουργίας από το Υπουργείο Τουρισµού. 

Η δεύτερη αφορά στον καθορισµό των αντίστοιχων προδια-
γραφών για τα κέντρα θαλασσοθεραπείας και της διαδικασίας
χορήγησης ειδικού σήµατος λειτουργίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, τόσο η πηγή Σουλαντά όσο και η πηγή Σµο-
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κόβου έχουν εξεταστεί από την Επιτροπή Προστασίας Ιαµατικών
Φυσικών Πόρων, όπου διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν ελλείψεις στα
τοπογραφικά διαγράµµατα που είχαν αποσταλεί, µε αποτέλεσµα
να µην µπορεί η επιτροπή να προχωρήσει άµεσα στην έγκρισή
τους. Η υπηρεσία ακολούθησε άµεσα τις προβλεπόµενες διαδι-
κασίες, όπως και σε κάθε περίπτωση ενηµερώθηκε ο οικείος
Δήµος Σοφάδων –συγκεκριµένα στις 16 Ιανουαρίου του 2018-,
προκειµένου να προβούν στις διορθώσεις και η επιτροπή αναµέ-
νει την αποστολή και υποβολή των νέων στοιχείων στον φάκελό
τους, ώστε να προχωρήσει η διαδικασία αναγνώρισης. 

Όσον αφορά το ΕΣΠΑ, σχεδιάσαµε και προκηρύξαµε δύο προ-
γράµµατα ενίσχυσης των υφιστάµενων µικροµεσαίων τουριστι-
κών επιχειρήσεων για τη δυνατότητα εκσυγχρονισµού και
αναβάθµισής τους αλλά και για την ίδρυση νέων µικροµεσαίων
τουριστικών επιχειρήσεων. Στην παρούσα φάση είναι ανοιχτή και
η πρόσκληση για υποβολή προτάσεων προς ιδιώτες που θέλουν
να δηµιουργήσουν νέα τουριστική επιχείρηση, µε συνολικό προ-
ϋπολογισµό 120 εκατοµµυρίων ευρώ και για προϋπολογισµό
επένδυσης έως και 300.000 ευρώ η καθεµία.

Η δράση αυτή στοχεύει στην ενίσχυση της µικροµεσαίας επι-
χειρηµατικότητας και στις επιλέξιµες κατηγορίες δραστηριοτή-
των, περιλαµβάνονται φυσικά και οι θεµατικές µορφές τουρι-
σµού, στις οποίες εντάσσεται και ενισχύεται και ο ιαµατικός του-
ρισµός.

Έχοντας, πλέον, προχωρήσει στις αναγκαίες παρεµβάσεις
στο θεσµικό πλαίσιο µέσα από υπάρχοντα -αλλά και νέα προ-
γράµµατα για τους ΟΤΑ- επιδιώκουµε να ενθαρρύνουµε την
επενδυτική αξιοποίηση των ιαµατικών πηγών σε όλη τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κατσαβριά,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, είναι εµφανείς και αναγνωρίζονται οι προσπά-
θειες του Υπουργείου Τουρισµού και οι δικές σας προσωπικά
στην προώθηση των θεµατικών µορφών τουρισµού. 

Χαίροµαι για τις πρωτοβουλίες σας για τον ιαµατικό – θερµα-
λικό τουρισµό. Με την απόφασή σας αυτή ευελπιστώ και εύχοµαι
σύντοµα οι µικρές λεπτοµέρειες, που εµπόδισαν µέχρι τώρα την
πιστοποίηση των εν λόγω ιαµατικών πηγών, δηλαδή των πηγών
Σµοκόβου, Δρανίστας - Καΐτσας και Σουλαντά, σύντοµα να τα-
κτοποιηθούν.

Με την πιστοποίηση αυτή ανοίγει ο δρόµος προκειµένου να
αξιοποιηθούν οι ιαµατικές πηγές, να διευκολυνθούν οι σχετικές
επενδύσεις και  να αναπτυχθεί ο τουρισµός της περιοχής. Προ-
φανώς σε αυτή την κατεύθυνση απαιτούνται και άλλες ενέργειες,
την πρωτοβουλία των οποίων ελπίζω να αναλάβουν σύντοµα
τόσο ο Δήµος Σοφάδων, που αποτελεί και µέλος του Συνδέσµου
Δήµων Ιαµατικών Πηγών Ελλάδας, όσο και η Εταιρεία Ακινήτων
του Δηµοσίου, µε την υποστήριξη του Υπουργείου Τουρισµού,
ώστε να δοθούν λύσεις σε καίρια ζητήµατα.

Σας κάνω γνωστό ότι η ιδιοκτησία των Λουτρών Σµοκόβου ανή-
κει στην ΕΤΑΔ και τα έχει παραχωρήσει προς εκµετάλλευση στον
Δήµο Σοφάδων µέχρι και το 2028. Ωστόσο η Αναπτυξιακή Εται-
ρεία, που λειτουργεί τα Λουτρά αυτά µαζί µε τις ξενοδοχειακές
εγκαταστάσεις της Ρεντίνας, βρίσκεται σε πολύ δυσµενή οικο-
νοµική θέση.

Είναι φανερή η αναγκαιότητα για ουσιαστικές επενδύσεις,
τόσο στα Λουτρά Σµοκόβου όσο και στα Λουτρά Δρανίστας - Καΐ-
τσας και στα Λουτρά Σουλαντά, κάτω από ένα αποτελεσµατικό
επενδυτικό σχήµα, το οποίο σε κάθε περίπτωση πρέπει να προ-
έρχεται από τον Δήµο Σοφάδων, προκειµένου να δηµιουργηθεί
ένα ποιοτικό τουριστικό προϊόν µε κατάλληλες υποδοµές.

Τώρα, λοιπόν, που έγινε το πρώτο βήµα µε την εξέλιξη της δια-
δικασίας αναγνώρισης, είναι αναγκαίο να χρηµατοδοτηθούν και
να εκσυγχρονιστούν οι µονάδες ιαµατικής θεραπείας και οι υπο-
δοµές των εγκαταστάσεων των ιαµατικών πηγών, καθώς και οι
υποδοµές διαµονής και σίτισης, οι οποίες και αυτές υπολειτουρ-
γούν.

Κυρία Υπουργέ, θεωρώ πως µετά από πολλά χρόνια δηµιουρ-
γούµε επιτέλους τις συνθήκες εκείνες που θα οδηγήσουν τον ια-
µατικό τουρισµό της χώρας µας στην ανάπτυξη. Έχω την

πεποίθηση πως τώρα είναι η κατάλληλη ώρα να σχεδιάσουµε, να
ξεδιπλώσουµε και να εφαρµόσουµε µια αναπτυξιακή πολιτική µε
µετρήσιµους στόχους για την οργάνωση της τουριστικής δραστη-
ριότητας ανά περιοχή και σε συνεργασία µε τους τοπικούς φο-
ρείς.

Με την ευκαιρία της παρούσας ερώτησης επιτρέψτε µου να
επικεντρωθώ στο θέµα της υποστήριξης συνολικά της τουριστι-
κής δραστηριότητας στον Νοµό Καρδίτσας, που βρίσκεται σε
κρίσιµη καµπή λόγω της κρίσης. Πιστεύω ότι η συνεργασία και ο
διάλογος του Υπουργείου Τουρισµού µε τους τοπικούς φορείς,
µε τους δήµους, το επιµελητήριο, τους επαγγελµατίες του του-
ρισµού, την Αναπτυξιακή Καρδίτσας, που κάνει πολύ σπουδαία
δουλειά, την αντιπεριφέρεια, µπορούν να δώσουν ουσιαστικά
αποτελέσµατα προς όφελος της περιοχής και των κατοίκων της,
µε τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, καλών και βιώσιµων
επιχειρήσεων, που θα παράγουν υψηλού επιπέδου τουριστικές
υπηρεσίες και στη διάρκεια όλου του έτους.

Βέβαιη για το ειλικρινές ενδιαφέρον και τις ενέργειές σας για
την προώθηση του τουρισµού και στην ιδιαίτερη πατρίδα µου,
την Καρδίτσα, θέλω να σας ευχαριστήσω εκ των προτέρων, µε
την ελπίδα να είστε κοντά µας προκειµένου ο νοµός µας να απο-
τελέσει έναν ευδιάκριτο πόλο τουριστικής ανάπτυξης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευγενέστατη η κ. Κα-

τσαβριά!
Όµως σας έχω πει -συµβουλή παλαιού πολιτικού- ότι δεν ευ-

χαριστούµε ποτέ οι Βουλευτές τους Υπουργούς γι’ αυτά που
έχουν υποχρέωση να κάνουν ως Υπουργοί. Διαχρονικά το λέω
αυτό. Δεν αναφέροµαι στην κ. Κουντουρά. Έχουν υποχρέωση.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Όταν βλέπουµε
Υπουργούς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άµα αρχίσουµε να ευ-
χαριστούµε Υπουργούς, το χάσαµε το τρένο!

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Να λέµε και καµµιά καλή κουβέντα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κουντουρά,

ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Κύριε Πρό-

εδρε, να λέµε και καµµιά καλή κουβέντα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ίσα-ίσα, είπα και για

εσάς και για τη συνάδελφο. Απλώς, ως συµβουλή ενός παλιού
πολιτικού. Αφορά όλους µας, όχι εσάς.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Οι καλές κουβέν-
τες µάς δίνουν χαρά!

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Είµαστε κυρίες
και είµαστε και πολύ ευγενείς!

Κυρία συνάδελφε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
Όπως σας ανέφερα και πριν και θα αναφέρω για άλλη µια

φορά, ο τουρισµός είναι προτεραιότητα της Κυβέρνησής µας.
Ιδιαίτερα η εθνική περιφερειακή τουριστική πολιτική, την οποία
σχεδιάσαµε και υλοποιούµε από το 2015, έχει στόχο να κάνει την
Ελλάδα ελκυστικό προορισµό τριακόσιες εξήντα πέντε µέρες τον
χρόνο. Ήταν στρατηγικός µας άξονας η ανάπτυξη των θεµατικών
µορφών τουρισµού, γιατί ακριβώς -και πολύ σωστά- µέσα από
τις θεµατικές µορφές τουρισµού µπορούµε να στηρίξουµε νέους
ελληνικούς προορισµούς που δεν είναι τόσο δηµοφιλείς, µπο-
ρούµε να επιµηκύνουµε τη θερινή περίοδο, ένα πολύ µεγάλο ζη-
τούµενο το οποίο πετύχαµε το 2016 και το 2017.

Δεν σας κρύβω ότι η ικανοποίησή µας είναι πάρα πολύ µεγάλη,
γιατί έχουµε συνεχόµενα ρεκόρ σε όλα τα µεγέθη του τουρισµού
σε αφίξεις και σε έσοδα. Ο τουρισµός είναι η κινητήρια δύναµη,
η οποία πραγµατικά κρατάει και στηρίζει την οικονοµία της πα-
τρίδας µας.

Ο λόγος που µας ενδιαφέρει σε αυτή τη στρατηγική να στηρί-
ξουµε τον θεµατικό τουρισµό δεν είναι µόνο η επιµήκυνση της
θερινής περιόδου, οι τριακόσιες εξήντα πέντε µέρες τον χρόνο
ή µόνο οι νέοι προορισµοί που προωθούµε, αλλά είναι και για να
δηµιουργηθούν ακριβώς θέσεις εργασίας και να µπορέσουν τα
οικονοµικά οφέλη να περάσουν ισόρροπα σε όλη την Ελλάδα,
ανοίγοντας και νέες αγορές, όπως είναι η Ινδία, η Κίνα, δυναµώ-
νοντας την Αµερική, τον Καναδά, τη Ρωσία, αλλά και να δηµιουρ-
γηθούν και όλες αυτές οι προϋποθέσεις, ώστε να έρθουν, να
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γίνουν επενδύσεις.
Ο ιαµατικός τουρισµός, λοιπόν, είναι ένας τοµέας όπου µπο-

ρούν να γίνουν εξαιρετικές επενδύσεις. Η οργανωµένη ανάπτυξη
και προώθηση του τουρισµού υγείας είναι πολύ σηµαντική προ-
τεραιότητα για µας, καθώς περιλαµβάνει και τον ιατρικό και τον
ιαµατικό τουρισµό και δηµιουργεί, όπως σας είπα, νέες πηγές
εσόδων και απασχόλησης και ενισχύει την εθνική αλλά και την
τοπική κοινωνία και στηρίζει τις τοπικές κοινωνίες. 

Η επιτελική δοµή ΕΣΠΑ για τον τοµέα του τουρισµού στο
Υπουργείο Τουρισµού έχει προωθήσει και έχει υλοποιήσει όλες
εκείνες τις απαραίτητες ενέργειες, για να γίνει υποβολή προτά-
σεων προς χρηµατοδότηση, µε έµφαση στην ανάδειξη και του-
ριστική αξιοποίηση των φυσικών ιαµατικών πόρων. Συγκε-
κριµένα, µέσα από το ΕΠΑΝΕΚ εξειδικεύσαµε τη δράση για την
αξιοποίηση και ανάδειξη των αναγνωρισµένων ιαµατικών πηγών,
δικαιοδοσίας των ΟΤΑ Α’ βαθµού, όπως είπατε πολύ σωστά, µε
συνολικό προϋπολογισµό 25 εκατοµµύρια ευρώ, προκειµένου να
ενθαρρύνουµε τον εκσυγχρονισµό, την επέκταση των εγκατα-
στάσεων των ιαµατικών πηγών, την αναβάθµιση των παρεχόµε-
νων υπηρεσιών, καθώς και την ανάπτυξη δραστηριοτήτων για
τους µη ασθενείς επισκέπτες των πηγών.

Επιπλέον, αυτό το πρόγραµµα δηµιουργεί προϋποθέσεις όσον
αφορά τις βασικές υποδοµές και παροχές, ώστε σε µεταγενέ-
στερο στάδιο να µπορέσουν να αξιοποιηθούν και από ιδιώτες.
Έχουµε εκπονήσει µία σχετική µελέτη και ένα σχέδιο δράσης για
την ανάπτυξη του τουρισµού υγείας και ευεξίας, το οποίο περι-
λαµβάνει φυσικά το θεσµικό πλαίσιο, τη γεωγραφική κατανοµή
των ιαµατικών φυσικών πόρων και των σχετικών υποδοµών
υγείας και ευεξίας, την αναλυτική καταγραφή ιαµατικών φυσικών
πόρων µε συγκριτικά πλεονεκτήµατα, τη στρατηγική ανάπτυξης
και προβολής τους, τις διαπιστώσεις για την ολοκληρωµένη ανά-
πτυξη περιοχών φυσικών ιαµατικών πόρων, καθώς και προτάσεις
για δράσεις κρατικών ενισχύσεων για επενδύσεις στον τοµέα του
τουρισµού υγείας και ευεξίας.

Έχουµε συνεργαστεί, επίσης, µε όλα τα συναρµόδια Υπουρ-
γεία και συστήσαµε και µία οµάδα εργασίας για τον καθορισµό
των προδιαγραφών διανοµής του νερού, του ιαµατικού πόρου
και του συνολικού πλαισίου µέσα από το οποίο θα γίνεται η δια-
νοµή, η εκµετάλλευση και η αξιοποίηση των ιαµατικών πηγών,
έτσι ώστε να διευκολύνονται οι επενδύσεις. 

Τέλος, θέλω να επισηµάνω ότι στο πλαίσιο της επίσκεψής µου
στη Θεσσαλία τον Οκτώβριο του 2017, που περιλάµβανε συσκέ-
ψεις µε τουριστικούς και αναπτυξιακούς φορείς στην Καλαµ-

πάκα, στα Μετέωρα, στα Τρίκαλα, στην Καρδίτσα, στα παράλια
της Λάρισας και στον Βόλο, πραγµατοποιήσαµε µία ευρεία σύ-
σκεψη στο Επιµελητήριο της Καρδίτσας για όλα τα θέµατα της
τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής. 

Όλοι ήταν πολύ ικανοποιηµένοι. Συµµετείχαν όλοι οι εκπρόσω-
ποι, οι περιφέρειες, το Επιµελητήριο, ο Δήµος Καρδίτσας, Μου-
ζακίου, Σοφάδων, Πλαστήρα, Αργιθέας, φορείς και σύλλογοι της
περιοχής. Συζητήσαµε για τη συνεργασία µε όλους τους φορείς
και τον συντονισµό αυτών των ενεργειών που πρέπει να γίνουν
για την υλοποίηση εξειδικευµένης στρατηγικής για την ανάπτυξη
του ιαµατικού τουρισµού, αλλά και την ανάπτυξη γενικότερα της
περιοχής εκεί. 

Νοµίζω ότι αυτό που πετύχαµε -και είναι πολύ σηµαντικό να το
πούµε- είναι ότι ενωµένοι όλοι και αφού µπορούµε να συνεργα-
στούµε, έχουµε τη δυνατότητα για όλες τις περιοχές που µας εν-
διαφέρουν να προβάλλουµε τα συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα,
ώστε να γίνει µία ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη σε όλη την Ελ-
λάδα.

Η Θεσσαλία είναι µία περιφέρεια που µπορεί να έχει τριακό-
σιες εξήντα πέντε ηµέρες τον χρόνο τουρισµό, να έχει θρησκευ-
τικό τουρισµό, να έχει θαλάσσιο τουρισµό, να έχει πολιτιστικό
τουρισµό, να έχει εναλλακτικό τουρισµό υπαίθρου, ιατρικό, ια-
µατικό. Έχει όλες εκείνες τις προδιαγραφές, ώστε να µπορεί
πραγµατικά να έχει τα επόµενα χρόνια πολύ µεγάλη ανάπτυξη. 

Η δυναµική είναι εκεί και εµείς κάνουµε τα πάντα για να την
προβάλουµε, αλλά και να στηρίξουµε, αν θέλετε, µε όλες αυτές
τις συνέργειες αυτήν τη προσπάθεια. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι µόνοι ευτυχείς,

όπως καταλάβατε, ήταν η κ. Κατσαβριά και η κυρία Υπουργός,
ελλείψει άλλων ερωτήσεων προς συζήτηση.

Κυρία Κατσαβριά, κυρία Υπουργέ, και κύριε Μηταράκη, που
σας ευχαριστούµε για τη συµπαράσταση, ολοκληρώθηκε η συ-
ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.36’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 8 Φεβρουαρίου 2018 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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